

就韩国首尔踩踏事故 习近平向尹锡悦总统致慰问电 李克强向韩德洙总理致慰问电

新华社北京10月30日电 10月30日,国家主席习近平就韩国首尔发生踩踏事故,造成重大人员伤亡向韩国总统尹锡悦致慰问电。习近平表示,惊悉韩国首都首尔发生踩踏事故,造成重大人员伤亡,我代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切的哀悼,向遇难者家属和伤者致以诚挚的慰问。此次事故造成数名中国公民不幸伤亡,希望韩方尽一切努力予以救治并做好善后。同日,国务院总理李克强向韩国总理韩德洙致慰问电。

相关报道刊第六版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

中共中央关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定

(2022年10月29日)

全面准确学习领会党的二十大精神着重把握九个方面

- 深刻领会党的二十大精神
- 深刻领会过去5年的工作和新时代10年的伟大变革
- 深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界
- 深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务
- 深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求
- 深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署
- 深刻领会教育科技人才、法治建设、国家安全等方面的重大部署
- 深刻领会国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等方面的重大部署
- 深刻领会坚持党的全面领导和全面从严治党等重大部署

智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。《中国共产党章程(修正案)》体现了党的十九大以来党的理论创新、实践创新、制度创新成果,体现了党的二十大报告确定的重要思想、重要观点、重大战略、重大举措,对坚持和加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党、坚持和完善党的建设、推进党的自我革命提出了明确要求。

党的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心

的新一届中央领导集体,一批经验丰富、德才兼备、奋发有为的同志进入中央领导机构,充分显示出中国特色社会主义事业蓬勃兴旺、充满活力。

学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴,对于动员全党全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,高举中国特色社会主义伟大

旗帜,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗,具有重大现实意义和深远历史意义。

二、全面准确学习领会党的二十大精神

学习领会党的二十大精神,必须坚持全面准确,深入理解内涵,精准把握外延。要原原本本、逐字逐句学习党的二十大精神,学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神,着重把握以下几个方面。

1.深刻领会党的二十大精神。高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬伟大建党精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。这是党的二十大精神的主题,明确宣示了我们党在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进的重大问题。高举中国特色社会主义伟大旗帜、全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,是要郑重宣示,全党必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想最新成果为指导,坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持道不变、志不改,确保党和国家事业始终沿着正确方向胜利前进。弘扬伟大建党精神,是要郑重宣示,全党必须恪守伟大建党精神,保持党同人民群众的血肉联系,保持谦虚谨慎、艰苦奋斗的政治本色和敢于斗争、敢于胜利的意志品质,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,是要郑重宣示,全党必须保持自信果敢、自强不息的精神风貌,保持定力、勇于变革的工作态度,永不懈怠、锐意进取的奋斗姿态,使各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性。

▼ 下转第二版

追逐偶像、奔赴梦想,科学少年自信对话“最强大脑”

“科学T大会”上,他们收获的不只是科学

WORLD LAUREATES FORUM 世界顶尖科学家论坛

■ 本报记者 沈淑莎 李晨琰

昨天下午,在上海国际传媒港“金盒子”,第五届世界顶尖科学家论坛首场线下活动“科学T大会”在此举行。来自国内外的顶尖科学家、青年科学家与科学少年三代同台对话,硬核有料、“科学第一课”再度在黄浦江畔上演。

作为世界顶尖科学家论坛三大标志性论坛之一,创设于2020年的“科学T大会”旨在为青年学生点亮“科学明灯”。T代表青年(Teenager)、团队(Team)、才华(Talent)或无限(Timeless)……不管是什

么,有一点不会改变,“T大会”就是交给孩子们的舞台。为此,今年的“T大会”大幅增加了学生与科学大咖的交流时间,40多名来自全国的科学少年赴约而来,既为追逐心中的偶像,也为各自的科学梦想。

面对“最强大脑”,孩子们毫不怯场,他们用稚嫩却坚定的声音提问、表达观点,发出清于老凤的“雏凤之鸣”。

科学灵感只会奖励醉心研究的脑袋

牛顿因被苹果砸中而发现万有引力、门捷列夫在梦中悟到元素的规律、阿基米德在洗澡时想到了浮力……我们曾不止一次听说科学家因灵感闪现而取得重大成就,中科院院士汪品先却不这么认为。

“我曾长时间思考海水中碳的长周期

问题,当我偶然读到一篇关于硅藻的书时,我觉得我找到了答案。”汪品先说,他因此开心地骑着自行车在大街上转了好几圈。这一刻也让他意识到,灵感不会跑到空空如也的脑袋中去,只会奖励那些日夜沉浸在科学问题中的人。

1994年菲尔兹奖得主杰曼诺夫的演讲是从人工智能(AI)开始的。他说,AI这个新一轮信息革命最大的热点,在数学领域其实是“谦逊、不起眼”的,而大数据和机器学习这两个在数学应用领域居于中心地位的概念,在数学研究中也只处于“初级阶段”。150年来一直被认为是数学上有意思没用的“美丽玩具”——有限域,却构成了今天计算机编码理论和公共密码学的基础。

杰曼诺夫也认为,只有持之以恒的人才会获得灵感的馈赠。“数学考验的是人

长时间思考一个问题的能力,99%的概率可能会失败,但只要你不断地思考,有一天你会突然理解它背后的逻辑。”

未来科学需要更多“斜杠青年”

“科学T大会”的老朋友、2013年诺贝尔化学奖得主迈克尔·莱维特今年再次莅临。正如他自己所说,余生最重要的事情就是扶持青年成长。

莱维特注意到,如今有越来越多年轻人投身于科学研究。过去三年,他在B站上开通了账号,并“享受”在网站解答问题的经历,这让他觉得自己也像年轻人。

相关报道《上海启动“未来科学家”培养计划》刊第三版

2022年世界城市日 全球主场活动今举办

World Cities Day October 31
BETTER CITY, BETTER LIFE
城市,让生活更美好

今天的城市,不只是人口集聚、楼宇集合的都市聚落,更是日益成为人们实现梦想的舞台、创造价值的场所、寄托心灵的家园,承载着无数人对美好生活的向往。

世界城市日,是联合国设立的首个以城市为主题的国际日,也是首个由中国政府发起的国际日。2014年世界城市日首届全球主场活动在上海圆满召开并宣布正式启航,八年后的今天,承载着“城市,让生活更美好”理念的世界城市日全球主场活动再次回到始发地上海。

经过多年的发展,世界城市日已经成为各国分享城市善治经验、共谋城市可持续发展的重要平台。它像是一个窗口,让世界上更多城市了解中国城市化的现状与发展前景、中国新型城镇化的成就,并为其他发展中国家提供示范和借鉴,增强了中国在全球城市可持续发展中的话语权,提升了中国的国际地位和影响力。

今年世界城市日主题为“行动,从地方走向全球”,旨在呼吁全球城市积极采取行动,为可持续发展目标的实现作出更大贡献。作为世界城市日的发起城市,上海在这一全球舞台上的全新“回归”,意义非凡。

习近平总书记2019年11月在上海考察时,提出“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念,深刻回答了建设什么样的城市、怎样建设城市的重大命题。党的二十大报告明确提出,坚持把实现人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点,又为我们城市的未来发展明晰了方向与路径。

这几年,上海认真践行人民城市重要理念,把人民安居乐业放在首位,把最好的资源留给人民,不断满足人民对美好生活的向往,推动城乡建设、城市品质、治理效能迈上新台阶。

从成片二级旧里以下房屋改造全面完成,到老旧小区加装电梯不断提速,从把早餐作为“工程”暖胃又暖心,到托育服务托起“最柔软群体”……一项项民心工程的推进落地不仅与每一个人直接相牵,也在为中国特色超大城市的建设和治理探索着新的路子。

一座城市的风范和气质,更体现于细节安排中呈现的深刻内涵。从梧桐树下的微更新街区高安路、南昌路,到黄浦江、苏州河两岸滨水空间,上海坚持创造优质的、卓越的空间,用更具人文气质的生活环境,让人在城市中也可以实现“诗意栖居”。

“人们为了生活而来到城市,为了生活得更好而留在城市”。让城市生活更美好,正是城市建设、发展、治理的价值所在。

前两天,上海“母亲河”苏州河再次化身最有魅力的赛道,人们跟随一艘艘赛艇,沿着长长的岸线感受城市的澎湃活力和深厚底蕴。作为世界观察中国的重要窗口,上海无疑应当借助此次世界城市日全球主场的“回归”更好地向世界讲述这些生动的上海故事,分享人民城市建设经验,为世界超大城市建设和治理提供中国理念、中国方案。

而站在更高的历史起点上,我们的城市也必将锚定“满足人民对美好生活的向往”这一奋斗目标,在新时代绽放更多光彩,向世界充分展现中国式现代化的生动图景、光明前景。

本报评论员

与世界分享人民城市建设的上海实践

时隔23年再度回到上海昆剧团,导演郭小男说“任务更艰巨” 探源全本《牡丹亭》是对传统文化的“不懈奔赴”

■ 本报记者 王筱丽

全本《牡丹亭》彩排结束后,郭小男走出剧场看到工作人员,立刻迫不及待地问道:“你觉得好看吗?”得到肯定的回答后,他悬了许久的心才稍稍放下来。这部戏承载着上海昆剧团几代人的梦想和执着,对昆曲界更是有着不一般的意义,他必须慎重再慎重。这是郭小男和《牡丹亭》的再度相遇,1999年,也是为上昆,他将35出搬上舞台,作品在全国范围内收获好评。

时隔23年,郭小男再度回到绍兴路9号,执导的剧目仍是《牡丹亭》,任务却更为艰巨——将汤显祖笔下的55出搬上舞台。“精神上忠于原著,表现上力求创新。”郭小男将这项浩大的艺术工程称为昆曲的一次回归、传统文化的一次回溯、上海昆剧团的一次涅槃。从在排练厅精益求精抠戏到在剧院跨越45天合成,全本《牡丹亭》从无到有的过程显得有些“磨人”,但郭小男的目标没有改变过:“在《牡丹亭》的演出历史中,希望这部戏能留下一笔。”

完整演一次汤显祖笔下的“不懈奔赴”

“粉色是王仁杰老师的缩编剧本,黄色是我新加的。”一本人民文学出版社徐

朔方、杨笑梅校注的《牡丹亭》已经被郭小男翻得有些起边。23年前,他用的本子已是已故著名剧作家王仁杰的35出版本,这一次,他亲自参与了全本的缩编工作。《欢楼》《耽试》《闹宴》……这些都是在35出演出中从未见过的折子,郭小男用了三个月把原著吃透,尽可能实现55出的完整表达。

缩编并不意味着简单的删繁就简,为了高效率地利用宝贵的演出时间,郭小男还会对部分段落的语序进行调整,靠后的是第一句,前面的反而是最后一句。“这样颠来倒去才能把故事说明白,否则80个小时都演不完。”郭小男把缩编称作“一个字一个字找回去”的过程,全本《牡丹亭》首次将原著每出戏结尾的集唐诗通过剧中人呈现,薛能、柳宗元、杜甫的诗句被集纳进一首诗,“这是汤显祖的文人秀,我觉得他很过瘾,原著里还有许多文学性很强的内容,这些都是不能不要的。”

剧本落实后,郭小男回到了导演的本职工作——把杜丽娘和柳梦梅在舞台上立起来。35页的导演阐述弥补了他20多年前的遗憾,不偏颇、不简化、不丢失原著文脉,保留和发掘作品中弥足珍贵的价值体系,运用人文学科和艺术理念的崭新视角,让《牡丹亭》通过本次重排获得正本清源式的回归与重塑,是他的目标。

▼ 下转第六版



▲▲ 上昆55出全本《牡丹亭》下月世界首演。图为剧照。

制图:李洁

转版导读 “不怕年纪小的演员,只怕不努力的演员”